

Precios de suscripción
MADRID..... 2,00 pesetas al mes
PROVINCIALES..... 8,00 pts. trimestre
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XIV.—Núm. 5.781 Martes 11 de noviembre de 1925 CINCO EDICIONES DIARIAS Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M

Un deber de conciencia

El discurso pronunciado ayer por el marqués de Magaz en la sesión inaugural de la Conferencia Nacional del Aceite pone de relieve una vez más las dotes de hombre de gobierno—prudencia, energía, tacto, visión de la realidad y aún una severa elocuencia que avalora sus declaraciones—que en el presidente interino del Directorio concurren.

No de pasada y ligeramente, sino dando a las palabras todo su valor y alcance, ha dicho el marqués de Magaz que los momentos actuales son graves, y ha indicado hechos justificativos de su calificación.

¿Cuáles? Pues netamente—porque el ilustre marino ha hermanado la prudencia con la declaración precisa de la triste verdad—que se halla el Gobierno, se halla España, nos hallamos todos; ¡todos!—¡a ver si se enteran tanto anarquistas sin saberlo como por Madrid pululan!—frente a un movimiento revolucionario muy complejo, ejecutado por no pocos que, por inexplicable causa, no tienen conciencia de su cooperación a ese fin, y por otros hombres a quienes mueven los estímulos que en todo tiempo han sido motor de agitadores y sediciosos.

Como factores de tal perturbación señala el general Magaz a los separatistas catalanes, que, siquiera sean no más que una pequeña minoría exaltada y loca, es evidente que en Cataluña y en Francia conspiran contra el orden nacional; a los grupos que al otro lado de las fronteras organizan bandas formadas por los detritus de las luchas sociales y las escorias de la última guerra, y las lanzan a España para promover una revolución social; y bien atestiguan la realidad del aserto los sucesos de Vera y de Barcelona y las detenciones realizadas en Perpignan... y otras; y, en fin, claramente acusa de cooperadores de la maniobra revolucionaria a los que, llamándose directores de la juventud intelectual española, con unas impaciencias que nada justifica, no hacen más que sembrar la alarma en los espíritus y contribuir a propagar el pesimismo, incompatible con todo progreso y con la evolución tranquila y lógica del Gobierno.

Y esto es lo insólito, lo que... ¡hay que creerlo porque lo impone el testimonio de los ojos y de los oídos! Los hombres y núcleos revolucionarios hoy en todas las naciones del mundo, y, desgraciadamente, no había de librarse España de tan grande calamidad; pero que por espíritu de partido, por mal entendido interés, por pesimismo entendido interés, por cualquier linaje de pasión personal y aun por el mero prurito de charlar y chismorrear, cooperen a la labor disolvente y sediciosa hombres y sectores socialmente conservadores, que tienen mucho que perder, a los que importa y preocupa mucho no perder lo que tienen, ¡esto es lo absurdo, lo inconcebible... y lo que en España acontece ahora!

Y esto que decimos es verdad evidénciada, comprobable a toda hora y por quien quiera.

Labor disolvente, anarquizante, atentatoria a la autoridad, coadyuvante de los sediciosos de Vera y de los pistoleros de Barcelona realizan los ingeniosos y torpísimos propagadores del infundio de cada día; los sempiternos y sistemáticos aristócratas de todas las resoluciones del Directorio; los corrévelos de cuanto chisme, insidia, murmuración o grave y rotunda calumnia salen de tertulias y mentideros; los que, en fin, de cualquier forma, contribuyen en sus dichos y conversaciones privadas a formar un ambiente hostil al Gobierno; hoy más que nunca, por la gravedad de las circunstancias, personificación suprema y última del principio de autoridad.

Estos fiscales insensatos, ¡no advierten que dan aliento a los revolucionarios «de acción» y pábulo a sus pasiones anárquicas con sus desmoralizadoras noticias, de una parte, y con sus augurios de crisis y mudanzas, por otra! Si se presenta como débil e inestable la situación del Gobierno, ¡no es obvio que quien quede convencido por esa pintura sentirá avivados su valor y sus armistios si deseara arremeter contra aquél!

Y en qué circunstancias se procede con tan grave error! Bien califica tal conducta el marqués de Magaz de «delito de lesa Patria»! ¡Cuando el jefe del Gobierno—con acierto tan discutible como se quiera, aun cuando la mayoría de la nación cree que el acierto le acompaña, pero con evidente espíritu de sacrificio—está en África dirigiendo una partida en la que se juega el honor nacional y con la que debemos acabar con un cáncer que devora la vida nacional!...

Realmente, las apreciaciones y juicios del marqués de Magaz son simplísimos y elementales, y por ello casi no se ocurre comentario al caso... como no sea el tristísimo de que haya sido preciso y oportuno que el jefe del Gobierno de una nación civilizada haya tenido que reprochar su incoherente colaboración revolucionaria a catrines, a abogados, a propietarios y rentistas, a hombres de cultura, a tantos, en fin, que tienen que conservar y de su conservación todo lo que les arrebataría la misma revolución que de ellos recibía ayuda.

Hemos, pues, de insistir en afirmar el deber sagrado de ayudar al Gobierno, ¡siquiera de no debilitar al Gobierno! No hay consideración no hay argumento que prevalezca sobre la exigencia primaria, vital... de mantener el orden. (Continúa al final de la 2.ª columna.)

Un discurso de Baldwin

“Los electores han votado por un Gobierno nacional y en favor de un progreso ordenado”

Se podrá a las Cámaras la aprobación de la preferencia imperial

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE) LEAFIELD, 10.—El tradicional banquete con que el lord alcalde de Londres obsequia a los ministros, diplomáticos, extranjeros y personalidades oficiales el día de su toma de posesión presentaba este año particular interés, por haberse anunciado que Baldwin expondría en su brindis el programa del Gobierno conservador.

Después del brindis del lord alcalde, tomó la palabra el primer ministro británico.

«Hace ahora un año—empezó diciendo—asistí yo, también como primer ministro, al banquete del lord alcalde de Londres, y fui en vísperas de la derrota del partido conservador en las elecciones generales de diciembre pasado. Muchas cosas han ocurrido desde que nos reunimos aquí entonces, y quizás sea excesivo querer contentarlas todas y trazar un programa político ahora en esta histórica sala; pero yo quiero decir que ni yo ni ninguno de mis colegas desconocemos el significado de la elección que acaba de tener lugar. Sabemos que es el testimonio de nuestros conciudadanos en favor de un progreso ordenado y no en favor del estancamiento. Sabemos que fué un voto decisivo contra un Gobierno de minorías; sabemos que hemos recibido el apoyo de muchos que en circunstancias ordinarias hubieran dado su voto a otros partidos, pero que han querido llevar al Poder a un Gobierno nacional. Y para corresponder a esta confianza nosotros hemos de hacer todos los esfuerzos posibles».

Baldwin dice después que, habiéndose encargado recientemente del Gobierno, sólo puede exponer una visión de conjunto de las condiciones políticas; no ha tenido ocasión de examinar todos los problemas al de consultar a sus colegas; pero puede decir, seguro de la aprobación de sus compañeros, que en la política exterior las ideas esenciales del Gobierno serán: estabilidad y continuidad.

Declaró que serán defendidos los tratados de paz y se mantendrán buenas relaciones con todos los demás países sobre la base de dichos tratados. Recordó que la política del Gobierno conservador de 1923 condujo al informe Dawes y a la Conferencia de Londres. Esta, hábilmente dirigida por Macdonald, fué un éxito, y tuvo, sobre todo, la significación especial de haber hecho intervenir de nuevo a los Estados Unidos en la política europea. El actual Gobierno reconoce las circunstancias peculiares que hacen difícil una cooperación continuada de los Estados Unidos en los asuntos europeos, y expresa su gratitud a dicha nación por la parte importante que tomó en las negociaciones que culminaron en el protocolo de Londres.

«Este protocolo—continúa—se está llevando a la práctica con éxito; se han obtenido muy satisfactorios resultados con la cooperación del Gobierno francés, cuyo jefe ha merecido la gratitud de Europa, y puede estar seguro de que el Gobierno británico aprueba y fondea su apoyo en esta tarea. El Gobierno inglés confía en que el convenio de Londres pondrá a Alemania en condiciones de llegar a ser un factor de paz y de estabilidad en Europa, pero los resultados de aquel convenio dependen de Alemania misma».

Baldwin confía en que el desarme de Alemania será realizado por completo sin más plazos indefinidos. Reconoce también como legítimo el deseo de Alemania de entrar en la Sociedad de las Naciones, y espera que será realizado pronto.

Para el ministro inglés una ventura inestimable es la Sociedad de las Naciones ha sido el facilitar la solución de un grave problema de Inglaterra al intervenir en la cuestión de Mosul. Afirma que el Tratado de Lausana será mantenido y espera que Turquía hará lo mismo sometiendo las diferencias de la representación que pudiera haber a la Sociedad de las Naciones.

En cuanto a Rusia y a Egipto Baldwin dice que es prematuro hacer ninguna afirmación sobre estos asuntos antes de que el Gobierno los haya estudiado.

Dice después que se ratificará el Tratado con Italia sobre Jubaland y en cuanto a China, se consultará inmediatamente con las demás potencias interesadas.

El protocolo de Ginebra sobre arbitraje y desarme será estudiado detenidamente.

Al hablar del imperio británico, Baldwin dice que se dará todo el apoyo necesario al Gobierno de la India para reprimir las sublevaciones. En cuanto a la preferencia imperial recuerda que el Gobierno anterior presentó a las Cámaras las resoluciones de la Conferencia de Dominios y que éstas fueron rechazadas, pero cree que este acuerdo de la Cámara debe ser revisado por el nuevo Gobierno. Por último, sobre la exposición de Wembley, dice que el Gobierno está dispuesto, si los Dominios contribuyen en los gastos, a celebrarla de nuevo al año próximo. «Haremos, dice, todos los esfuerzos necesarios para obtener la cooperación de los dominios en el mantenimiento de la guerra común».

Austen Chamberlain, ministro de Negocios Extranjeros, pronunció breves palabras saludando al Cuerpo diplomático y afirmando la voluntad de Inglaterra de mantener relaciones pacíficas con todas las naciones. Le contestó el embajador de España, elogiendo las dotes del ministro inglés y expresando la esperanza de los beneficios que aquéllas habían de reportar a Inglaterra y a los demás Estados.—B. W. S.

Un año sin Cortes en Norteamérica

Coolidge no convocará el Parlamento hasta diciembre de 1925

«Más negocios y menos política»

LONDRES, 10.—El «Daily Mail» del 8 publica la siguiente información que le remite su corresponsal en Nueva York:

«Diez meses de vacación política serán la consecuencia de la notable victoria republicana en la elección presidencial, si el presidente Coolidge logra su propósito.

El presidente, que tiene mayoría en ambas Cámaras, espera conseguir que el primer año de su etapa sea tranquilo e incoloro. «No tocad a los negocios», es la consigna.

Personas de su intimidad declaran que el mayor deseo del presidente es dar a la nación un descanso político completo que permita al comercio, industria y agricultura, desarrollarse normalmente sin interferencia legislativa.

Su teoría es que cuanto menos intervención gubernamental en los negocios mayor prosperidad gozarán éstos.

Excepto en el caso de grandes acontecimientos imprevistos, Coolidge deseará no reunir el Congreso hasta diciembre del año que viene. El Congreso actual será disuelto el 4 de marzo.

Un mensaje de Zinovieff a los comunistas yanquis

Trotski dice que Rusia debe organizar una fuerza militar secreta en todos los países

NUEVA YORK, 10.—Según el periódico «Sun», funcionarios americanos han descubierto la existencia de un mensaje de Zinovieff, enviado a los comunistas de los Estados Unidos, precisamente antes de la elección presidencial.

Dicha mensajería calificaba de acto valeroso la candidatura de mister Ferter, comunista, quien, por otra parte, no ha obtenido un solo voto.

En los centros oficiales se cree que el documento es auténtico, el problema del reconocimiento de los soviets por el Gobierno americano quedará terminado definitivamente con una negativa.

Discurso importante de Magaz

El orden público a toda costa y por encima de todo

Rotos los diques, nada habrían de ganar esos principios de Patria y Libertad de que blasonan los sembradores de pesimismo.

En la inauguración de la Conferencia Nacional del Aceite el marqués de Magaz pronunció el siguiente discurso:

Comenzaré diciendo que después del discurso del señor Castedo, tan documentado, poco puede añadir.

La presencia de su majestad—agrega—dice claramente que contamos con su apoyo, que nunca ha faltado a ninguna obra importante para el país; también tenía el apoyo del Gobierno, pero éste necesitaba orientación y por eso os ha congregado.

Difícil es vuestra labor, porque tendréis que amar encontrados intereses; pero el aceite, que suaviza todo rozamiento y que tiene la virtud de aplacar las olas del mar embravecido, os llevará a encontrar la solución armónica.

El marqués de Magaz hizo más firme su voz, y añadió textualmente:

«Permitidme que, aun separándome ahora de la cuestión del aceite, contraste vuestra actitud con la de otros españoles, que llamándose directores de la juventud intelectual española, con unas impaciencias que nada justifican, no hacen más que sembrar la alarma en los espíritus y contribuir a propagar el pesimismo, incompatible con todo progreso y con la evolución tranquila y lógica del Gobierno».

Contrasta todavía más con la actitud de ciertos elementos catalanistas, separatistas suicidas, y con la de otros españoles que en nombre de la libertad que no sienten, al otro lado de las fronteras organizan bandas formadas por los detritus de las luchas sociales, por las escorias de la última guerra, y las lanzan a España para armar una revolución social.

«Es verdaderamente un delito de lesa Patria perturbar el orden en estos momentos, cuando el jefe del Gobierno, acompañado de la flor de nuestra juventud, está luchando en África por resolver el problema más trascendental de España; una partida en la que se juega el decoro nacional y con la que debemos acabar, como con un cáncer que devora la vida nacional; que no tener en cuenta que, rotos los diques, puestos en libertad los elementos socialistas, libertarios, comunistas y anarquistas, nada habrían de ganar esos principios de Patria y Libertad de que blasonan: esos altos ideales por los que han combatido cientos de generaciones y que no se pueden mantener ni conservar con elementos tan viles y tan menudados».

En estos momentos, que me permito calificar de graves, es preciso que todos conservemos nuestra serenidad; el Gobierno, para no dejarse llevar de una pasión mal entendida, ni por un deseo de sangrienta represión; para que, encastillado en la legalidad; en la fuerza que le da la ley, sepa acudir a todos los recursos de la autoridad para mantener el orden público a toda costa y por encima de todo; para que vosotros, al amparo de ese orden público, podáis continuar vuestra labor social y patriótica; para que todos, todos los que representan algo hoy día en España, la fuerza, la orientación, la dirección y el trabajo, nos unamos y tomemos una misma consigna, que es el deseo tantas veces expresado por nuestro Monarca de hacer una España potente, libre, fuerte y bien gobernada».

El marqués de Magaz fué muy aplaudido.

Los reos de Barcelona ejecutados

Se siguen practicando detenciones

Los sediciosos de Vera serán juzgados en Consejo sumariísimo

BARCELONA, 10.—Ayer, a las diez, fueron puestos en capilla los reos Montejó y Llaçer. En sus últimos momentos fueron asistidos solícitamente por los hermanos de la Cofradía de la Sangre, el capellán de la cárcel, don Eloy Hernández; el director de la prisión, señor Ocheló; el defensor de los reos, capitán Trigueros, y los hermanos de Montejó.

Este conversó a ratos con el capellán y con varios oficiales del Cuerpo de Prisiones. En distintas ocasiones se ingirió pequeñas cantidades de café con leche.

Al serlo leída a los reos la sentencia que les condena a la última pena, Llaçer se conmovió visiblemente, negándose a firmar. Montejó, por su parte, hace esfuerzos para aparecer sereno.

Montejó confiesa y comulga

BARCELONA, 10.—En las primeras horas de la madrugada se dijo una misa en la capilla de la cárcel. Ofició el capellán don Eloy Hernández, y asistieron con los reos las personas que durante la noche permanecieron a su lado.

Montejó dijo muestras de dolor y arropamiento oyendo la misa con devoción y confesado y comulgado con fervor. El desgraciado Llaçer se negó a aceptar los auxilios espirituales.

Ya cuando llegaba al patíbulo, levantando en el patio de la segunda galería de la cárcel, el reo Montejó, que en su niñez recibió educación cristiana, aunque con poca intensidad, apartándose después de estos principios, dirigiéndose a su confesor, dijo:—«Lo he seguido las ideas avanzadas, pero también he respetado estas otras, que en los últimos momentos de mi vida me proporcionan tan grande consuelo».

Dicho esto, besó con gran fervor el crucifijo que el capellán le mostraba y se sentó en el banquillo fatal.

La sentencia, ejecutada

BARCELONA, 10.—A las siete de la mañana fué sacado de la cárcel y conducido al patíbulo Llaçer. El reo se esforzaba en aparecer tranquilo. A las siete y cuarto se sentaba en el banquillo y segundos después se cumplía la sentencia.

A las siete y media llegó al patíbulo Montejó, que abrazó al director y al capellán de la cárcel, haciendo repetidas veces un crucifijo que el sacerdote le presentaba. El reo, que, a pesar de la emoción que le embargaba, se mostraba sereno, despidióse de su defensor. Cuando se sentó en el banquillo mostró unas palabras. Segundos después dejaba de existir.

En los alrededores de la cárcel había poco público. Las precauciones adoptadas fueron escasas.

LO DEL DIA

La libertad de la Prensa

Dos afirmaciones particularmente verdaderas se consiguen en la nota oficial del Gobierno acerca de la censura periodística. Con toda sinceridad nos creemos en el deber de proclamarlo, sin jactancia ni ofensa para nadie, pero también sin temor a incurrir en vanos reproches, preferibles, en todo caso, al menoscabo de nuestra independencia y al vergonzoso disimulo de nuestras convicciones.

Se ha imputado a la censura previa desaparición de algunos periódicos, como uno de los más graves cargos contra ella. Sin duda, el argumento parecerá verdadero a quienes lo esgriman, pero el Directorio no participa de esta creencia. Y nosotros preguntamos: ¿Hay muchos que en este punto dejen de partir el juicio del Gobierno? Pues, tal es el primer hecho evidente con que la nota oficial contesta a los peticionarios de la inmediata, y a ser posible ilimitada, libertad de escribir.

La otra afirmación del Gobierno no es menos clara. Todos los propósitos, todos los fines asignados al Directorio desde su advenimiento quedarán incumplidos si el Poder público careciera en absoluto de inspección sobre los órganos periodísticos. Porque es un segundo hecho que la nota oficial establece, y que nadie tampoco puede negar, que una gran parte de la Prensa en España estaba adscrita a las direcciones de los antiguos partidos y al servicio personal de sus jefes. ¿Cómo iba, pues, el mismo Directorio, que desorganizaba dichos partidos, a entregar en sus manos para morir, a través de la Prensa, asfixiado por ellos? Combátase o no la política del Directorio y aun la justificación de su venida, lo que no cabe es discutir la necesidad de la censura, después que se ha admitido la necesidad de este régimen excepcional.

Por nuestra parte, y acentos solamente al bien social, no al predominio de una casta ni al derecho del más fuerte, creemos que el Directorio, ahora más que nunca, necesita de asistencia moral y decidido apoyo, y que no puede prescindir del instrumento de la censura previa. Sin perjuicio de lo que precede, veríamos con gusto que el Gobierno pudiera someter a normas, aunque fuesen amplias, el ejercicio de esa facultad excepcional, procurando limitarla al mínimo las molestias y daños que al minimum las molestias y daños que para la Prensa lleva consigo. En fin, entendemos que no debe en modo alguno levantarse la censura, sino que previamente y con detenido estudio se haya establecido por un decreto-ley el estatuto de la Prensa. Y, sin perjuicio de volver sobre el tema, anticipamos ya que dicho estatuto debe contener, por un lado, garantías de orden permanente, que otorguen a cualquier Gobierno las indispensables facultades para coadyuvar y subordinar al bien común la noble función social de la Prensa, y que asegure, por otro, la efectividad de las responsabilidades en que el periodista incurra por la infracción de sus deberes legales, tanto en daño de la colectividad como del honor y los intereses privados.

En suma: nosotros entendemos la libertad de la Prensa como un derecho relativo y limitado, al igual que todos los derechos, sometido a las normas generales del bien público y de la justicia social; confiamos al periodista como un ciudadano que no puede disfrutar de exenciones que a nadie se otorgan; y nos gozamos en la creencia de que este concepto del periódico y del periodista es el más honroso y, si se quiere, el más útil para merecer la confianza de la opinión.

Coolidge y el Parlamento

El corresponsal del Daily Mail en Nueva York ha enviado a su periódico una información, que reproducimos en otro lugar, relativa a los propósitos del nuevo presidente con respecto al Congreso. En ella se hace una grave afirmación que, si debe acogerse con cautela en cuanto signifique consuma-

Las relaciones comerciales hispanocanadienses

MONTREAL, 10.—Mister Clark, agregado comercial del Canadá en Italia, acaba de ser encargado por su Gobierno para que vaya a Madrid y negocie un Tratado comercial hispanocanadiense, sobre la base del tratado de nación más favorecida.

El Canadá ofrece una tarifa preferente para sus importaciones de vinos, aceites y otras mercancías, y, en cambio, solicita ventajas para sus automóviles, harinas y maquinaria y productos agrícolas.

INDICE - RESUMEN

«El primo alumbraos», por Jorge de la Cueva.....	Pág. 2
Noticias.....	Pág. 2
Los Obispos norteamericanos, por Manuel Graña.....	Pág. 3
Diez años ha, por Patrio Riguera.....	Pág. 3
El marido de Aurora (folletín), por Champoll.....	Pág. 3
Crónica de sociedad, por «El Abate Farías».....	Pág. 4
Cotizaciones de Bolsas.....	Pág. 4
Página Deportiva.....	Pág. 6

MADRID.—El Rey preside la sesión inaugural de la Conferencia del Aceite (página 3).—Reunión en el Ayuntamiento para tratar del proyecto sobre casas baratas.—Nueva estación emisora de radiotelefonía (página 5).

PROVINCIALES.—Homenaje a la vejez en Teruel.—Se inaugura en Tarrasa el curso de la Escuela Industrial.—Fiesta de la Mutualidad Escolar en Sevilla (página 2).

EXTRANJERO.—Un mensaje de Zinovieff a los comunistas yanquis.—Discurso de Baldwin en Londres (página 1).—Va a establecerse una Numismática en Turquía. Congreso de la Juventud Católica Italiana en Roma (página 3).

EL TIEMPO.—(Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Temperatura máxima en Madrid, 12,8 grados, y mínima, 8,8. En provincias, la máxima fué de 23 grados en Alicante, y mínima, 1 grado en León.

Compro a particulares
Alhajas, papeletas Monte, pianos, autógrafos, gramófonos, discos, aparatos fotográficos, prismáticos y Kodak, escopetas, máquinas de escribir, manómetros de Manilla y abanicos antiguos.
SERNA. Hortaleza, 9. Casa de Ocasión

Ciudad portuguesa destruida por un terremoto

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE) NAUEN, 10.—La ciudad de Salvaterra de Magos, situada a 24 kilómetros de Lisboa, ha sido destruida por un terremoto.

En la capital se sintió también la sacudida que causó gran pánico.—T. O.

Se queman 25.000 libros

SANTANDER, 10.—A las diez de la mañana se declaró un incendio en una de las dependencias de la imprenta Aldás, establecida en la calle de Campogiro. Las llamas destruyeron el pabellón, en el que había almacenados 25.000 volúmenes.

Las pérdidas son de consideración.

El salvamento del «España»

MELILLA, 8.—Han sido arrojados al mar cuatro planchas de 16 toneladas cada una, del costado de estribor del acorazado «España», y se ha ahogado al agua de la cámara de calderas de proa.

Crecidas en el Sena y el Marne

PARIS, 10.—La crecida de las aguas del Sena continúa, habiéndose aumentado su nivel durante la noche última en 10 centímetros. En el puente de la Tourelle la crecida es de 3,55 metros, y de 3,56 en el de Austerlitz.

El Marne crece en proporciones mayores que el Sena. En Joinville el aumento de nivel de las aguas fué durante la noche última de 70 centímetros.

En Saint Maur las aguas comienzan a inundar los muelles, y en la Varenne éstos están ya bajo el agua.

Hasta ahora no hay ninguna desgracia que lamentar.

Los Obispos norteamericanos

Tenemos a la vista la reseña de la asamblea que llamaremos episcopal de los Estados Unidos. Al escribir la palabra asamblea nos encontramos perplejos en si dejarla o no. Y es que realmente no encontramos otro término que el que usan por aquellas tierras: «Meeting of Archbishop and Bishops», «Mitin de Arzobispos y Obispos».

«Mitin» no parece tampoco vocablo propio en castellano; concilio, sínodo, en este caso, menos aún. Pero dejémosle el nombre y vamos a la cosa.

En los Estados Unidos los católicos tienen una organización que se llama, como es sabido, «The National Catholic Welfare Conference», cuyos directores son los Prelados. Estos se reúnen todos los años durante las vacaciones del verano para tratar asuntos generales de la Iglesia, que actúan por medio de las Comisiones y Subcomisiones respectivas. En estas reuniones no se discuten, y si se discuten no aparece en el «Boletín», cuestiones dogmáticas ni de derecho canónico, sino los problemas del «welfare», «del bien vivir», como reza el nombre de la «Conférence».

Recorremos los extractos que se publican en el «Boletín» correspondiente y traducimos.

El Arzobispo Hanna, «comp presidente de la Comisión administrativa y del departamento ejecutivo, presentó la Memoria correspondiente. El Arzobispo Dowling hizo un resumen de los trabajos llevados a cabo por el departamento de Educación, del cual es presidente. El Obispo Schrems expuso el movimiento de organización de los elementos seculares, es decir, los hombres y mujeres que forman los dos grandes ejércitos laicos de la Asociación. El Obispo Muldoon hizo una relación de las actividades del departamento de Acción Social que preside. Este departamento se ocupa únicamente de relaciones industriales y cívicas. El Obispo Gibbons presentó también su relación, como presidente del departamento de Leyes, una de las Comisiones que han debido trabajar más durante este año por los ataques a la escuela católica en el terreno legislativo. El Obispo Mac Devitt, presidente del departamento de Prensa y Publicidad, expuso el desarrollo y progresos de la Prensa durante el año 1924. Otras relaciones referentes a beneficencia, emigración, etcétera, figuran en los extractos del «Boletín»; por las anteriores puede juzgarse de la intervención de los Prelados.

No podemos hacer siquiera un resumen de estas relaciones; pero hemos de extractar, Dios mediante, datos curiosos en otra ocasión.

Seiscientos y tres eran los Prelados reunidos este año en la Universidad Católica de Washington donde se celebran estas asambleas; entre ellos estaban los cuatro Cardenales americanos. Presidió el de Boston, como más anciano. Además de los asuntos arriba mencionados se adoptaron dos conclusiones notables referentes a las circunstancias religiosas de Rusia y a la situación de la Iglesia en Guatemala. Los Prelados hablan, en nombre de todo el Episcopado norteamericano y de sus 20 millones de fieles, «condenando absolutamente la injusta actitud del actual Gobierno ruso, opuesta a los principios fundamentales de la justicia y contraria a los mejores sentimientos del pueblo cristiano». «Declarados además—continúan los Prelados—que estamos dispuestos a ayudar de todos los modos posibles a nuestros infelices hermanos Obispos, sacerdotes y pueblo ruso.»

La expulsión de los Obispos de Guatemala, las expoliaciones de que fueron víctimas las iglesias, la prescripción del Crucifijo, el destierro de las monjas y otras fechorías perpetradas en aquella república de la América Central han sido valientemente anatematizadas por el Episcopado yanqui. «Decretamos unánimemente esta formal expresión de sincera simpatía por parte de toda la Iglesia católica de los Estados Unidos... para con el clero y pueblo católico de Guatemala.» Y todavía van más allá denunciando esas vejaciones «ante todos los pueblos de recto juicio del mundo civilizado».

«Cuánto habrán echado de menos aquellos hermanos nuestros perseguidos «esta expresión de sincera simpatía» por parte de la madre España, tan orgullosa de sus católicas hijas de América!»

El centenario de la Basílica de San Juan de Letrán

Ayer se celebró la primera función religiosa solemne

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ROMA, 10.—Desde dos horas antes de la hora estaba llena la Basílica de San Juan de Letrán para celebración de la solemne misa papal. Asistían representantes oficiales del Ayuntamiento y el Consejo provincial de Roma, los embaajadores de Alemania, Francia y Chile, los ministros de Baviera, Holanda, Inglaterra, Nicaragua, Polonia, Portugal y Rumania, el encargado de Negocios del Perú, la antecámara pontificia y los jefes de los Cuerpos armados de la Santa Sede.

A las diez salió de la sacristía el cortejo solemne. Iban primero los generales y procuradores de las órdenes religiosas, los abogados consistoriales, los capellanes seculares, los cardenales de las cuatro Basílicas, los Obispos y Arzobispos; después, el Cardenal oficiante, monseñor Pomplii, Vicario de Roma, asistido por tres canónigos de las Basílicas patriarcales; monseñor De Raymond, del Vaticano; monseñor Capasso, de la Basílica Liberiana, y monseñor Bressau, de San Juan de Letrán; por último diez y nueve Cardenales, vestidos con la púrpura y el armiño.

El canto «Te dirigido personalmente por el maestro Perosi; la misa fue la de «Papa Marcelo» de Palestrina.

Durante la misa la banda de música del Ayuntamiento de Roma dió un concierto en la plaza de la Basílica.

Por la tarde, en las vísperas pontificales predicó el Cardenal La Fontaine el primer sermón del octavo día. Dió la bendición el Cardenal Pomplii.—«Difina»

CHIMBO Para usos Domésticos Agente: FEDERICO BONET Madrid

EL DIRECTORIO

Despacho en la Presidencia. Despatches con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de Estado, Guerra, Marina y Gobernación y el director de Comunicaciones.

Visitas. Ayer tarde estuvieron en la Presidencia el ministro de Checoslovaquia, el subsecretario de Fomento, general Vives; una Comisión de Valdepeñas y otra de Villaseca de la Sierra (Toledo).

También visitaron al marqués de Magaz el Obispo de Canarias, y el general Novillas el general García Moreno.

Por la tarde visitó al presidente interino del Directorio el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo. El ex alcalde de Barcelona señor Alvarez de la Campa estuvo en la Presidencia a saludar al general Ruiz del Wortal.

El general Vives, hijo adoptivo de Cartagena. CARTAGENA, 10.—Ha salido para Madrid una Comisión de concejales, presidida por el alcalde, para hacer entrega al general Vives de un pergamino nombrándole hijo adoptivo de Cartagena.

Y no deja de ser significativo que esa simpatía les llegue precisamente de los yanquis católicos.

Estas reuniones anuales de los Prelados norteamericanos van siempre acompañadas de otras análogas de fieles cuya multitudinaria hace mucho tiempo a la majestad de la Iglesia docente. El desfile de cien mil hombres pertenecientes todos, y son muchos más, a la Sociedad del Santo Nombre fué un espectáculo nunca visto en la histórica avenida de Pennsylvania. Y tanto interés despertó en los elementos oficiales, aunque protestantes, que el mismo presidente de los Estados Unidos, reelegido ahora, hubo de dirigirse la palabra al pie del monumento de Washington.

Otros actos de no menor importancia tuvieron lugar en estos días memorables. Los Prelados han vuelto a sus respectivas diócesis con nuevos planes y proyectos. Los ojos todos de la nación estaban fijos en ellos; los corazones de veinte millones de católicos palpitarán al eco de su voz. Al lector le interesarán saber más detalles del por qué; ya se los daremos otro día.

Mantol GRANA.

Se inaugura la Conferencia del Aceite

Asisten el Rey y el marqués de Magaz. «Hay que conquistar el mercado extranjero.» En la sesión de la tarde se aprobó la totalidad

Cumplido este deber de criterio se reunida, bajo la presidencia del vicerey de Cataluña, el señor Flores, y dice que los olivereros necesitan defender con tesón sus intereses, agregando que los exportadores se valen del productor para sus fines, sin fijarse en que los intereses son comunes y deben defenderlos todos.

Con la contestación que la Conferencia dió al cuestionario que se sometió a su deliberación, el Gobierno se orientará para la resolución de los problemas de distribución y exportación del aceite y tanto cuanto afectan a esta gran riqueza española.

A continuación el marqués de Magaz pronunció un discurso, que publicamos a parte. Acto seguido el Rey declaró abierta la Conferencia.

Al acto inaugural asistieron todos los representantes, y en el estrado, además de los señores que componen la Mesa, figuraban los señores generales Vives, Martínez Anido y Gómez Núñez, García de Leniz, Francisco Rodríguez, marqués de Bendaña y Alonso Martínez y señor Cullubá.

La Mesa de la Conferencia nacional del Aceite la forman los siguientes señores: Presidente, excelentísimo señor don Sebastián Castedo, presidente del Consejo de Economía Nacional.

Excelentísimo señor subsecretario del ministerio de Estado, don Fernando Espinosa de los Monteros.

Subsecretario del ministerio del Trabajo, don Eduardo Aunós; don Carlos Prast y Rodríguez de Liendo, don Ricardo de Irarraz, marqués de la Frontera, conde de Altaz, vizconde de Cusó, conde de Colomeli, don Severo Gómez Núñez, don José Armenteros y don Fernando Cabello Lapiedra.

Secretarios: Don Francisco Carvajal, don Francisco Muñoz García Grego y don Arturo Suárez Melillo.

Asesores: Don José María Soroa y don Felipe Tallada Cochot. Secretario de actas, don Alfredo Escrivano.

Reunión preliminar. Terminado el acto, y ausente el Rey, la Conferencia celebró en el mismo salón su primera sesión para constituirse, bajo la presidencia del señor Castedo.

Las siguientes sesiones se celebrarán en la Academia de Jurisprudencia.

Primera sesión. A las cinco de la tarde, en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia y Legislación, se celebra la sesión primera de la Conferencia.

Abierta la sesión se aprueban los actos de las sesiones inaugural y preliminar. Seguidamente se lee por el señor Carvajal el número segundo del orden del día, que dice: «Lectura de la composición de la Conferencia y de las Mesas elegidas en la sesión preliminar, poseídas o en posesión de sus cargos.»

En la constitución de la Conferencia tienen voz y voto no sólo los productores, y exportadores de aceite, sino también los de otros productos agrícolas y corporaciones relacionadas con el problema aceitero.

Terminada la lectura, se entra al tercer punto del orden del día, que dice así: «La presidencia pregunta a la Asambleas si ha de haber o no discusión de la totalidad, y en tal caso, si hasta que esté terminada ésta no deben constituirse ni funcionar las secciones.»

El secretario, señor Muñoz García-Grego, explica a la asamblea el alcance de la pregunta, y después de hacer uso de las palabras los señores Flores y marqués de Cabra, la asamblea acuerda por unanimidad que se discuta en primer término la totalidad.

Hace uso de la palabra el señor Flores, en nombre de la Asociación de Agricultores, llevando la representación de casi todos los olivereros andaluces, exponiendo largamente los fundamentos del problema que ha provocado la Conferencia.

Lamenta que, a pesar de lo mucho que se habla y escribe, se tenga tan olvidada la conveniencia de la Agricultura.

Expone la conveniencia de equilibrar la distribución interior, sin parar grandes mientes en la balanza mercantil, pues el que compra lo hace porque lo necesita y el que vende porque le sobra.

Habló de la desvalorización de los metales en su relación con el problema agrario. El señor Castedo ruega a la asamblea que le permita ausentarse, por tener que marchar a Barcelona para asistir al entierro de un hermano suyo.

Uno de los asambleístas, en nombre de todos los presentes, dió el pésame al señor Castedo, acordándose que constara en seta pliego de la asamblea.

Se suspende la sesión por unos minutos para despedir al señor Castedo.

Congreso de la Juventud Católica Italiana

Asiste un delegado español

Mil círculos nuevos en dos años

«La Juventud Católica, esperanza universal»

ROMA, 10.—En la gran sala del Seminario mayor Lateranense y asistiendo muchos señores que la llenaban por completo, ha empezado el Congreso Nacional de la Juventud Católica Italiana.

Preside Corsanego, presidente general de la Juventud Católica Italiana, rodeado de monseñor Pini, consultor eclesiástico; Pericoli, presidente honorario; Colombo, presidente de la Acción Católica; el conde Soderini, senador, y el conde della Torre, director de «L'Osservatore Romano».

Corsanego pronuncia el discurso inaugural. «La Juventud Católica—empieza—ha querido afirmar su adhesión a Roma.» Recuerda después la obra desarrollada por los Obispos en favor de la juventud, expresando el reconocimiento de la misma por la sabia dirección, y diciendo que es orgullo de los jóvenes católicos italianos haber querido permanecer unidos a la Iglesia y haber hecho del Evangelio entero y de todo el Decálogo su código político.

Hace ver que la Juventud Católica ha sabido desarrollar una obra altamente ciudadana y patriótica, a pesar de las gravísimas dificultades, obstáculos y peligros, pagando con caridad el odio y el escarnio, y terminando un pensamiento de perdón y de paz a los adversarios que no siempre son culpables; que no siempre son responsables, que muchas veces son ilusos, y augurando que Italia, pacificada, vuelva a ser maestra de la civilización en el mundo.

Después se leen las adhesiones, entre las que figura todo el Episcopado italiano, los Cardenales Arzobispos de Milán, Nápoles y Palermo, y los señores Santucci y Grossi.

Fernando Martín-Sánchez trae el saludo de la Juventud Católica Española y de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos de España.

En un discurso apasionado, que produce emoción, dice todo el interés con que los católicos españoles siguen a la Juventud Católica Italiana, modelo y ejemplo vivo para la de España. Termina declarando que la Juventud Católica es hoy la esperanza universal. Es muy aplaudido.

Parisi, presidente del Secretariado Itálico, saluda al Congreso en nombre de varias Juventudes extranjeras, e invita a los jóvenes de Italia a recibir dignamente a sus hermanos del mundo entero en el mes de septiembre.

Habla después el presidente de la Acción Católica Italiana, Colombo, que empieza poniendo de relieve las dotes de disciplina y cumplimiento de sus deberes practicadas por la Juventud Católica Italiana, cuando se enfrentó con el silencio a las provocaciones y a las ofensas. Recoga, adhiriéndose a ellas, las palabras de Martín-Sánchez, cuando afirmaba que la Juventud Católica era una esperanza universal; pero la esperanza—dice—no se convierte en certeza, si no se traduce en acción.

La señorita Borelli habla en nombre de la Federación Femenina Universitaria Católica. Dice que el programa de ésta es la Plebeidad, la acción y el sacrificio.

Después que el abogado Matteini pronuncia breves palabras en nombre de la Unión de mutilados de guerra, el padre Gemelli ilustra la acción desarrollada por la Juventud Católica en favor de la Universidad de Milán. Hasta llegar al triunfo de haber sido reconocida oficialmente.

Por último, Pericoli propone la siguiente declaración, que es aprobada: «Los representantes de la Sociedad de la Juventud Católica, inaugurando su Asamblea general, declaran su intención de cumplir los trabajos con un acto de profundo homenaje al Pontífice, da quien protestan ser hijos de votos e incondicionalmente obedientes, reafirmando su tradición de fidelidad inconcussa a la Santa Sede y a los derechos del Romano Pontífice, manteniendo así la declaración formulada en el programa de su fundación en 1888, no modificada; prometen solemnemente que los pensamientos afectos y acciones del Pontífice serán siempre los suyos; venura en el Papa al jefe supremo de la acción de los católicos en todo el mundo y reconocen que el movimiento católico deseado por el Pontífice es el movimiento incesante de retorno de los individuos, las familias y la sociedad a Cristo Salvador; declara que quiere dedicarse a anular los atentados que se cometen contra la Iglesia y sus derechos; manda un saludo fraternal a los círculos y a los socios que sufrieron y sufren persecuciones y violencias por la causa de la justicia, y declara unánimemente que perdona a los ofensores y olvida las ofensas por obrar así en favor de la realización de las almas.»

La sesión de la mañana termina con un discurso de monseñor Pini, evocando la historia gloriosa de la Basílica Laterana.

La segunda sesión. Por la tarde la Juventud Católica se reunió en la sala de Pío VI. Preside Pericoli.

La discusión versa sobre la actividad y las normas de la Juventud Católica. Los oradores hacen notar que la Juventud Católica ha suscitado bastantes vocaciones eclesiales. El Cardenal Laurenti recuerda a los jóvenes que antes de renovar la sociedad política, es preciso conseguir la transformación cristiana del corazón, que deba palpitar de caridad. En la discusión sobre la formación cristiana de los jóvenes toman parte el diputado Cingolani, a quien se proclama condecorado honorario, y los presidentes de la Juventud Católica de Bélgica y de Siria.

Se aprueban dos mociones, una pidiendo que se respete en absoluto el descanso dominical y festivo, y otra de saludo a la Juventud Católica francesa, que lucha ahora valientemente contra una nueva persecución, organizada por el viejo anticlericalismo.

La tercera sesión del Congreso se ha desahogado al problema de la educación física. Haciéndose notar la intervención del padre Sik, escolapio, director de los exploradores católicos de Hungría.

En esta sesión tomaron parte también el diputado Cappa y el padre Genoa.—«Difina»

Diez años ha

11 de noviembre de 1914

La sesión del Congreso tuvo un tinte anticlerical muy gracioso, porque degeneró en plancha. Al llegar a la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia a una partida cuyo epígrafe es «Alquiler de palacios episcopales», se alarmó la conciencia librepensadora de los señores Ayuso, Santa Cruz y Soriano, y pronunciaron sendos discursos de oposición.

Tales eran sus clamores, sus trenos y sus impreaciones, que la gente llegó a creer que se trataba de algo serio. La mayoría, que no se había tomado la molestia de leer el presupuesto (lo mismo que los oradores), temblaba.

Todo lo desahogó el señor Canal con la simple lectura explicada del concepto. Establecida por el Concordato la obligación de dar casa a los Prelados que por las leyes desamortizadoras fueron desposeídos de sus palacios, todos han vuelto a su posesión, excepto dos, y a esos es a los que hay que proporcionarlos en alquiler, y la partida montó 4.000 pesetas, ¡a 2.000 por palacio!

La recitación se oye en los pasillos. Para sacudir el ridículo, el señor Santa Cruz arremete contra el Apóstol Santiago. Le parece mal la tradicional ofrenda.

La Comisión contesta; y el señor Dato hace un poco de historia, y el ridículo cubre más espeso aún a los anticlericales.

También se habla de las aguas de Dos Ritos. Un escandallo del señor Lerroux. Toda el agua de los dos ríos es poca para lavar la porquería que allí sale a relucir.

La armonía entre las oposiciones y el Gobierno, a que fácilmente se llega en las reuniones privadas, se rompe en seguida en el salón.

Los diputados están molestos porque los jefes quieren imponer a sus amigos el sígneo en el salón de sesiones, poniéndoles como mordaza el acuerdo a que ellos han llegado.

El señor Burrell es uno de los que se insubordinan y, contra la voluntad de su jefe, se opone a la aprobación del presupuesto de Estado, hasta que esté presente el ministro del ramo.

Con esas reuniones, ya no hay Parlamento; es una camarilla.

«Il Popolo Romano» comenta irónicamente la marcha de los serenos sobre Serafín. Según los partes oficiales, en siete días, siempre avanzando rápidamente, no han salado los dos kilómetros que el primer día los separaban de la ciudad. Han avanzado rápidamente 285 metros por día.

Patricio RIGUELTA.

Una Nunciatura en Turquía

ROMA, 10.—Un comunicado oficioso anuncia que monseñor Dolci, actualmente encargado de una misión en Turquía, ha recibido orden de entablar negociaciones para el restablecimiento de una Nunciatura en Constantinopla. No parece que el Gobierno turco esté dispuesto a acoger favorablemente los proyectos del Vaticano.

unión en la sala de Pío VI. Preside Pericoli.

La discusión versa sobre la actividad y las normas de la Juventud Católica. Los oradores hacen notar que la Juventud Católica ha suscitado bastantes vocaciones eclesiales.

El Cardenal Laurenti recuerda a los jóvenes que antes de renovar la sociedad política, es preciso conseguir la transformación cristiana del corazón, que deba palpitar de caridad. En la discusión sobre la formación cristiana de los jóvenes toman parte el diputado Cingolani, a quien se proclama condecorado honorario, y los presidentes de la Juventud Católica de Bélgica y de Siria.

Se aprueban dos mociones, una pidiendo que se respete en absoluto el descanso dominical y festivo, y otra de saludo a la Juventud Católica francesa, que lucha ahora valientemente contra una nueva persecución, organizada por el viejo anticlericalismo.

La tercera sesión del Congreso se ha desahogado al problema de la educación física. Haciéndose notar la intervención del padre Sik, escolapio, director de los exploradores católicos de Hungría.

En esta sesión tomaron parte también el diputado Cappa y el padre Genoa.—«Difina»

Folletería de EL DEBATE

15) El marido de Aurora

NOVELA ORIGINAL DE CHAMPOL

do hasta perderse de vista, nivelando los partos y los paseos, revistiendo los árboles, desfigurando los relieves, uniformando los tonos. No reconocía ya el jardín recorrido la víspera al llegar, y la novedad de este horizonte que se extendía ante sus ojos le recordó sus locas pesadillas de la noche anterior, que la llevaban a una región lejana y misteriosa.

Sin embargo, a la luz del día, más intensa por el innaculado reflejo de la nieve, la realidad recobrabá sus derechos y las cosas volvían a adquirir su valor. La grandiosidad del castillo no tenía ya nada de imponente. La soledad y el misterio que lo rodeaban era debido al reducido número de sus habitantes.

El famoso cortinon rojo debía tajar sencillamente una ventana o puerta, y a una corriente de aire o tal vez a un efecto de luz debíanse sus singulares movimientos de la noche pasada. La misma lady Leonor, vista en pleno día, pareciera acaso menos pálida, desapareciendo su aspecto fantástico, y en cuanto a las rarezas de su modo de ser, la excentricidad inglesa las justificaba plenamente.

Aurora esperó desde muy temprano que su tía le enviase a buscar para comunicarle su decisión, y quedó muy sorprendida al ver que transcurría la mañana entera sin que apareciera nadie, excepto la doncella puesta a su servicio, que le sirvió el desayuno sin pronunciar palabra.

Lady Leonor, que ya estaba sentada en su sitio, acogió a su sobrina con un seco: —¿Cómo está usted?—al que Aurora contestó, según la fórmula: —Muy bien, tía; muchas gracias.

Estas sencillas palabras dieron motivo a lady Leonor para decir irónicamente: —¿Ah, sí? Pues la felicito a usted. Yo he pasado una noche desastrosa.

Su semblante demacrado y su palidez acentuaban por el círculo morado de sus ojeras confirmaban este aserto.

Pero nada dijo de las causas que habían turbado su reposo, ni dejó vislumbrar los pensamientos que durante aquella noche de insomnio debieron ocupar su espíritu.

El humor de lady Leonor parecía aún más negro que la víspera; y mientras duró la cena sus sarcásticas preguntas pusieron en ruda prueba la paciencia de la jovencita, y sólo cuando se instaló de nuevo en el salón, cómodamente sentada en su butaca y con el perro sobre las rodillas, pareció suavizarse un poco. El tono de voz se hizo menos mordaz y demostró cierto interés hacia Aurora, interrogándola acerca de sus gustos, sus costumbres y su vida ordinaria.

—La casa—le dijo—debe parecerle muy triste a usted, una «parísión». Temo que se aburra usted demasiado.

—Jámás me aburro—replicó Aurora con sinceridad—, y el campo me encanta; soy más bretona que parísien.

—Pero en mi compañía se aburriría cualquiera en cualquier parte. ¡Oh! No proteste usted, me conozco muy bien. ¡Anciana, triste y enfer-

ma; estas tres razones son más que poderosas para hacerme gravosa a todo el mundo.

Y en realidad, parecía no encontrarse bien: de vez en cuando se pasaba la mano por la frente en un gesto doloroso.

—Tengo jaqueca—dijo, no pudiendo ya disimular su mal.

—Si le molesta mi presencia, me retiraré, pero quisiera serle útil en algo—dijo amablemente Aurora.

—Quédese si le place, y si no le molesta deme el frasco de sales que está ahí encima de la chimenea.

Aurora encontró en seguida el frasco, y viéndolo que el semblante de lady Leonor se alteraba cada vez más, repitió con dulce insistencia: —Déjeme usted que la cuide: debería echarse sobre el sofá.

Con gran sorpresa de Aurora, lady Leonor siguió su consejo, y mientras la jovencita arreglaba con habilidad los almohadones del sofá, le dijo así sonriendo: —Cualquiera diría que tiene usted costumbre de tratar con enfermos...

—¡Ya lo creo! Soy yo quien cuido a mamá.

—Está enferma con frecuencia? —Casi siempre.

—Las jóvenes francesas no saben dar un paso solas; ¿con quién sale usted a pasear cuando su madre no puede acompañarla? —Apenas salgo: prefiero quedarme con mi madre.

—Decididamente es usted una mujercita de su casa—dijo lady Leonor, acatando su sonrisa.

Cerró entonces los ojos, sumida en la medita-

ción o el sueño, y Aurora, temiendo molestarla, fué despacito a sentarse delante de una ventana y se puso a mirar el patio, más silencioso aún que de costumbre, bajo la espesa capa de nieve que un viento desapacible endurecía ya. Pronto se cansó de esta contemplación, y buscó a su alrededor algo en que emplear el tiempo. Sobre una mesita vió unos libros al alcance de su mano y tomó uno al azar. Era precisamente un libro francés, el último que Aurora había leído con su madre, y que su precipitada marcha no le dejó concluir.

El más pequeño incidente tiene a veces un valor incalculable. Aurora se sorprendió, casi se emocionó, como si en lejano país hubiera encontrado a un compatriota, a un amigo.

Abriendo el libro por donde lo había dejado en París, se puso a leer.

Lady Leonor no se movía, y el perro estaba inmóvil delante del fuego.

En aquel silencio, y mientras hojeaba aquellas páginas familiares, Aurora se dejó absorber por la lectura. Cuando la rodeaba desapareció. Por un momento se hizo la ilusión de que estaba aún en su casa, velando el sueño de su madre.

Una hora o dos transcurrieron así, proporcionando a su espíritu cansado el primer soplo de bienestar.

De repente este descanso fué interrumpido, y Aurora despertó a la realidad con una sensación desagradable en extremo. Acababa de dar-

La noche pasó sobre Erlington: ¿qué había dejado? En primer lugar, mucha nieve. Aurora sólo vió al levantarse un manto blanco extendi-

ción o el sueño, y Aurora, temiendo molestarla, fué despacito a sentarse delante de una ventana y se puso a mirar el patio, más silencioso aún que de costumbre, bajo la espesa capa de nieve que un viento desapacible endurecía ya. Pronto se cansó de esta contemplación, y buscó a su alrededor algo en que emplear el tiempo. Sobre una mesita vió unos libros al alcance de su mano y tomó uno al azar. Era precisamente un libro francés, el último que Aurora había leído con su madre, y que su precipitada marcha no le dejó concluir.

El más pequeño incidente tiene a veces un valor incalculable. Aurora se sorprendió, casi se emocionó, como si en lejano país hubiera encontrado a un compatriota, a un amigo.

Abriendo el libro por donde lo había dejado en París, se puso a leer.

Lady Leonor no se movía, y el perro estaba inmóvil delante del fuego.

En aquel silencio, y mientras hojeaba aquellas páginas familiares, Aurora se dejó absorber por la lectura. Cuando la rodeaba desapareció. Por un momento se hizo la ilusión de que estaba aún en su casa, velando el sueño de su madre.

Una hora o dos transcurrieron así, proporcionando a su espíritu cansado el primer soplo de bienestar.

De repente este descanso fué interrumpido, y Aurora despertó a la realidad con una sensación desagradable en extremo. Acababa de dar-

CRÓNICA DE SOCIEDAD

San Martín Hoy es el santo de... Felicitaciones La condesa de Casa Puente...

Alumbramiento La bellísima condesa de Campo de Alange...

Enferma La duquesa viuda de Abrantes...

Boda aristocrática El domingo, a las cuatro de la tarde...

Benigno la unión el reverendo padre Echevarría...

Pueron padrinos la distinguida madre de la novia...

El entierro del bravo y malogrado joven se verificará mañana...

Firmaron el seta matrimonial, por la desposada...

Concurrieron las duquesas de San Carlos y de Algeciras...

Marquesas viuda de Salas, Villatoya, Puebla de Rocamora...

Condesas de Casares y Mayorga, viuda de este título...

Viudezas de Cubas, Señoras y señoras viuda de León...

Renovamos la expresión de nuestro sentimiento a las distinguidas familias...

Por vez primera vestía las galas de mujer la preciosa señorita Carmen Zuleta...

También asistieron los ex ministros con SALON KODAK GRAN VIA, 23

El lunes 10 del corriente se inauguró la cuarta Exposición de Otoño de FOTOGRAFÍAS DE AFICIONADOS

Las tarjetas de invitación pueden recogerse en los Establecimientos KODAK

Puerta del Sol, 4, y Gran Vía, 23 CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN REIMS

Fiel a su tradición secular, esta casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne

BANCO CENTRAL ALCALA, 31, MADRID SERVICIO DE CAJAS DE ALQUILER desde 18 pesetas al año, libre de impuestos

LA COOPERATIVA HIPOTECARIA Sociedad de crédito (Fundada en 1912) Domicilio social: Progreso, 1.-Madrid

IMPOSICIONES DE CAPITAL al 7 por 100 de interés anual, libre de impuestos, pagado por trimestres en Caja o remitido por Giro Postal, sin gastos, al domicilio del suscriptor.

Estas IMPOSICIONES son de 1.000 pesetas o múltiplos de 1.000.

Por su garantía insuperable, su alta renta y la extremada facilidad para su retiro, son la inversión ideal de los capitales que no quieren exponerse a las fluctuaciones bursátiles, ni a los azares mercantiles, ni a cualquier otro riesgo.

Estas imposiciones son las ÚNICAS EN ESPAÑA que están siempre forzadamente garantizadas con PRIMERAS HIPÓTECAS DE FINCAS URBANAS, y se han podido retirar siempre, EN CUALQUIER MOMENTO y CON EXTREMADAS FACILIDADES, pues ha bastado siempre para ello ascribir una simple carta al presidente del Consejo de Administración.

ES LA RENTA SOSEGADA POR EXCELENCIA La suscripción general (acciones e imposiciones) ha rebasado ya el SEXTO MILLÓN. La Sociedad ha adquirido para sus oficinas la casa número 5 de la plaza de Santa Ana.

La Cooperativa Hipotecaria coadyuva a la resolución del problema de la vivienda (aunque sin meterse en los negocios de las llamadas casas baratas), pues con los créditos hipotecarios que concede se han construido, ampliado o reparado, en el pasado año más de cien edificios en Madrid y pueblos inmediatos, en cuyas obras se dio trabajo a más de quinientos obreros.

Aunque no se tenga propósito de hacer ninguna suscripción, pídase el director-gente el envío gratuito de impresos explicativos y la suscripción, también gratuita, de la revista mensual LA ECONOMÍA MODERNA.

DIGESTONA (Chorro) Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de la DIGESTONA CHORRO que los enfermos del estómago, que no han podido curarse, a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy, y se curarán siempre, tomando DIGESTONA Chorro.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS 3 PESETAS CAJA Rechaza las imitaciones.

ES LA RENTA SOSEGADA POR EXCELENCIA

La suscripción general (acciones e imposiciones) ha rebasado ya el SEXTO MILLÓN.

La Sociedad ha adquirido para sus oficinas la casa número 5 de la plaza de Santa Ana.

La Cooperativa Hipotecaria coadyuva a la resolución del problema de la vivienda (aunque sin meterse en los negocios de las llamadas casas baratas), pues con los créditos hipotecarios que concede se han construido, ampliado o reparado, en el pasado año más de cien edificios en Madrid y pueblos inmediatos, en cuyas obras se dio trabajo a más de quinientos obreros.

Aunque no se tenga propósito de hacer ninguna suscripción, pídase el director-gente el envío gratuito de impresos explicativos y la suscripción, también gratuita, de la revista mensual LA ECONOMÍA MODERNA.

DIGESTONA (Chorro) Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de la DIGESTONA CHORRO que los enfermos del estómago, que no han podido curarse, a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy, y se curarán siempre, tomando DIGESTONA Chorro.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS 3 PESETAS CAJA Rechaza las imitaciones.

FIRMA DEL REY

En su majestad ha firmado los siguientes decretos: MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a don Francisco de A. Bartrina y Rosa, vicepresidente de la Junta de obras del puerto de Barcelona.

GOBERNACION.—Proyecto de decreto segregando la parroquia de San Pedro Navarro, con su término, del Concejo de Gozón, Oviedo, y agrupándola al de Avilés.

HACIENDA.—Sobre rectificación del censo de excepción conocido a la Sociedad Española de Estadística y dispuesto, empiece a contarse desde el año 1924.

FALLECIMIENTOS El 8 murió gloriosamente en Zoco el Arbí (Cetún), a los veintidós años, el teniente de Caballería don Ignacio Martínez de Irujo y Caro.

El finado fué estimadísimo en la sociedad aristocrática por sus dotes personales. Era el único hijo varón habido en el matrimonio de la actual marquesa de Martorell y del finado duque de Sotomayor, y hermano de padre de doña Carmen, casada con don Alejandro Pidal y Guilhou, y de doña Carlota, y de madre de la marquesa de San Felices, casada con el duque de Villahermosa; de la condesa de Alcolea, esposa del marqués de Someruelos; de la marquesa de Campo Fértil, casada con don José Beneyto; de la condesa de Buenavista de la Victoria, mujer del conde de Catreas, y de doña María, esposa de don Miguel Ángel Muguro y Muguro. Primos hermanos carnales son, de padre, los duques de Sotomayor y Vistahermosa, los marqueses del Arco, los señores de Mendivil y Elío (don Manuel), y las señoras Mary y Cristina Martínez de Irujo y Caro.

El entierro del bravo y malogrado joven se verificará mañana, a las once, desde la estación del Mediodía al panteón de San Felices en el cementerio de San Isidro.

En el vagón se dirán misas de cuerpo presente. Muy de corazón acompañamos en su justo dolor a la ilustre familia del finado.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE oraciones por el difunto. El señor don Alejandro Barber ha rendido su tributo a la muerte.

Fuó persona justamente apreciada por sus prendas personales. A los deudos del difunto acompañamos en su legítima pena.

ANIVERSARIOS Hoy se cumple el quinto del fallecimiento del señor don Lucas Ruiz Varona, y mañana el primero de la muerte del señor don Martín de Largaña y del Campo, ambos de gran memoria.

Por el señor Ruiz Varona se aplicarán hoy todas las misas en la iglesia de la Concepción Real de Calatrava, y por don Martín de Largaña y del Campo, todas las de mañana en el templo de Nuestra Señora de la Consolación, el 15 en el oratorio del Caballero de Gracia, de Madrid, y el 12 en la parroquia de Santa María la Antigua, colegio de la Enseñanza y convento de Santa Clara, en Orduña (Vizcaya).

Renovamos la expresión de nuestro sentimiento a las distinguidas familias de los finados. El Abate FARIA.

BIBLIOGRAFÍAS Compendio de Teología Moral, por el párroco del Carmen en San Luis, de Madrid, 17 pesetas. Del mismo autor: Compendio de Teología Dogmática, 18; Reflexiones sobre los Evangelios de Domingo, 12; Estudio crítico de las doctrinas de Santo Tomás y de Suárez, 5; Catecismo razonado de la Eucaristía, 3,50; La savia de la civilización, 6; Sermones apologeticos acerca del alma, 8.

OBRAS DE MUÑOZ Y PAVON Lea usted la última publicada, «Como me lo contaron...» Precio, 4 pesetas en las principales librerías y en la de su editor, Sotroño de Izquierdo, Francos, 43-47, Sevilla.

Oposiciones y concursos HACIENDA La Gaceta publicó anteayer una real orden dictando reglas con el fin de que puedan anunciarse en breve plazo las oposiciones para cubrir las vacantes que existan en la escala auxiliar del Cuerpo general de la Hacienda pública.

NOTAS INFORMATIVAS La reunión de ayer fué muy favorable para los fondos públicos, que acusaron una elevación en sus precios de bastante importancia sobre todo el Interior, que mejoró 20 céntimos en partida, y de 5 a 20 en las restantes series, con excepción de las E, D y G y H, que no alteraron su cotización. El Exterior sube 35 céntimos en su serie mayor, el 5 por 100 antiguo, 5 y 15 céntimos; y el nuevo 5 y 10, según las series. El 4 por 100 amortizable es el único que se muestra algo debilitado, y cede medio entero en los dos últimos series tratadas.

En el grupo de crédito sólo se observan variaciones en los Bancos de España y Río de la Plata: en aquél de mejora de un entero y en éste de baja de tres pesetas.

El departamento industrial acusa firmeza y no registra alteraciones de importancia, y el ferroviario, con bastante negocio, titula en baja de 1,75 los Alicantes y en alza de tres pesetas los Nortés.

El cambio extranjero es, en general, desfavorable para la peseta, subiendo 20 céntimos los francos, 10 los belgas y 14 las libras: los dólares, por cable, pasan de 7,42 a 7,415.

A más de un cambio se cotizan: Exterior, a 83,50 y 82,00; obligaciones del Tesoro, de enero, a 101, 101,05 y 101,10; y Azucareras preferentes, a 105,75 y 106.

En el correo extranjero se hacen las siguientes operaciones: 80.000 francos a 39,05; 150.000 a 38,95 y 175.000 a 39. Cambio medio, 38,986; 125.000 belgas a 35,85; 1.000 libras a 34,06; 3.000 a 34,05 y 4.000 a 34,04. Cambio medio, 34,046; 25.000 dólares, por cable, a 7,415.

ESPECTÁCULOS PARA HOY PRINCESA.—(Compañía Albs-Bonafé).—A las 6, El juramento de la Primera. Noche: a las 10,30, El juramento de la Primera.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—10,15, La pura verdad (función popular). FONTALBA.—6 y 10,15, La virtud sospechosa. CENTRO.—6, Una yugui en París.—10,15, Píezalo bano.

ESLAYA.—6,15, La octava mujer de Barba Azul y tango por Spaventa.—10,30, Majer y tango por Spaventa. LARA.—6 y 10,30, Cancionera. INFANTA ISABEL.—6 y 10,15, La buena suerte. COMICO.—8,15 y 10,15, Las grandes fortunas. LATINA.—8, El primo alambro y T. S. H. o los pollos de la onda.—10,15, T. S. H. y El primo alambro.

APOLO.—6,30, La linda tapada.—10,30, Calista, la prestamista, y La vaquería. ZARZUELA.—6 y 10,30, Variaciones y La urraca ladrona (estreno). CISNE.—6,15, La marcha de Gádiz y Los cades de la reina.—10,15, Las campanas de Carrón.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID 4 por 100 Interior.—Serie F, 70,05; E, 70; D, 70; C, 70,20; B, 70,10; A, 70,30; G y H, 70,10; Fin corriente, 70,10.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 83,60; E, 83,40; D, 84,70; C, 84,70; B, 84,90; A, 85; G y H, 87.

4 por 100 Amortizable.—Serie B, 80,50; A, 80,50.

6 por 100 Amortizable.—Serie F, 95,20; E, 95,25; D, 95,10; C, 95,25; B, 95,25; A, 95,25.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie E, 95,25; D, 95,15; C, 95,15; B, 95,15; A, 95,15.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,25; B, 101,25; C, 101,25; D, 100,75 (febrero); A, 101,25; B, 100,75 (noviembre); A, 101,25; B, 100,85 (abril).

MARZUQUÉS, 77 Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito de 1898, 91; Interior, 90,50; Villa Madrid, 1914, 88.

Empréstito austriaco, 67,50. Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 90,10; ídem 5 por 100, 98,90; ídem 6 por 100, 108,95; cédulas argentinas, 2,74.

ACCIONES.—Banco de España, 568; Hispano Americano, 158; Español de Crédito, 160; Central, 111; Río de la Plata, cotado, 65; fin corriente, 65; Los Guindos, 110; Tabacos, 232; Azucareras preferentes, cotado, 106,75; fin corriente, 106,25; fin próximo, 106,75; ídem ordinarias, cotado, 45; Duro Pelguera, cotado, 52,75; fin corriente, 59; Madrid a Zaragoza y a Alicante, cotado, 680; fin corriente, 831,25; fin próximo, 840,50; Norte, cotado, 337; fin corriente, 340,50; Páez, 280; Electrica B, 67; Unión Eléctrica, 101; Metropolitano, 170; Tranvías, 85; Ladrillos de Valdebernas, 195.

Obligaciones.—Azucareras (bonos), 14,1; ídem estampilladas, 75; Ariza, 91,80; Alicante, primera, 294,50; ídem F, 86,50; ídem H, 94; Nortés, primera, 64,25; ídem segunda, 63,25; ídem 6 por 100, 103,25; Valenciana Norte, 65,50; Asturias, tenencia, 61; Unión Eléctrica, 6 por 100, 101,50; Real Compañía Asturiana, 103; Metropolitano, 3 por 100, 92,50; Transatlántica, 1920, 90,85; ídem 1922, 105,75; Construcción Naval, 94; ídem ídem (bonos), 97; Hidroeléctrica, 15; 60,00; Tángar, 56; Minas del Río, 3; 90; Transmediterránea, 95; Oeste, segunda, 48.

Moneda extranjera.—Francos, 39; ídem antiguo, 142,70 (no oficial); ídem nuevo, 95,85; libras, 24,04 (no oficial); 31,85 (no oficial); dólares (cable), 7,415; escudo portugués, 0,33 (no oficial); pesos argentinos, 2,76 (no oficial); florines, 2,96 (no oficial); coronas checos, 22,30 (no oficial).

BARCELONA Interior, 69,90; Exterior, 83,25; Amortizable, 95,30; Nortés, 67,20; Alicante, 66; Andaluces, 55,95; Orenses, 15,30; Colonial, 60,50; francos, 30; libras, 94,085.

BILBAO Alta Hornos, 190 (dinero); Explosivos, 375; Resinera, 270 (papel); Hispano Americano, 158; Río de la Plata, 69; Unión Miñera, 911; H. Iberica, 427.

PARIS Rotinto, 3,030; Río de la Plata, 151; pesetas, 256,50; libras, 87,85; dólares, 19,62; francos suizos, 366; ídem belgas, 116,5; libras, 81,90; corona sueca, 510,55; ídem noruega, 34, 279,25; ídem austríaca, 26,75; florines, 700,25.

LONDRES Poesías, 34,045; francos, 87,375; dólares, 4,6012; francos suizos, 22,875; ídem belgas, 116,575; libras, 107,22; florines, 11,513; escudo portugués, 2,25; coronas suecas, 17,175; ídem noruegas, 11,325; pesos argentinos, 41,40; ídem chilenos, 99,28.

NOTAS INFORMATIVAS La reunión de ayer fué muy favorable para los fondos públicos, que acusaron una elevación en sus precios de bastante importancia sobre todo el Interior, que mejoró 20 céntimos en partida, y de 5 a 20 en las restantes series, con excepción de las E, D y G y H, que no alteraron su cotización. El Exterior sube 35 céntimos en su serie mayor, el 5 por 100 antiguo, 5 y 15 céntimos; y el nuevo 5 y 10, según las series. El 4 por 100 amortizable es el único que se muestra algo debilitado, y cede medio entero en los dos últimos series tratadas.

En el grupo de crédito sólo se observan variaciones en los Bancos de España y Río de la Plata: en aquél de mejora de un entero y en éste de baja de tres pesetas.

El departamento industrial acusa firmeza y no registra alteraciones de importancia, y el ferroviario, con bastante negocio, titula en baja de 1,75 los Alicantes y en alza de tres pesetas los Nortés.

El cambio extranjero es, en general, desfavorable para la peseta, subiendo 20 céntimos los francos, 10 los belgas y 14 las libras: los dólares, por cable, pasan de 7,42 a 7,415.

A más de un cambio se cotizan: Exterior, a 83,50 y 82,00; obligaciones del Tesoro, de enero, a 101, 101,05 y 101,10; y Azucareras preferentes, a 105,75 y 106.

En el correo extranjero se hacen las siguientes operaciones: 80.000 francos a 39,05; 150.000 a 38,95 y 175.000 a 39. Cambio medio, 38,986; 125.000 belgas a 35,85; 1.000 libras a 34,06; 3.000 a 34,05 y 4.000 a 34,04. Cambio medio, 34,046; 25.000 dólares, por cable, a 7,415.

ESPECTÁCULOS PARA HOY PRINCESA.—(Compañía Albs-Bonafé).—A las 6, El juramento de la Primera. Noche: a las 10,30, El juramento de la Primera.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—10,15, La pura verdad (función popular). FONTALBA.—6 y 10,15, La virtud sospechosa. CENTRO.—6, Una yugui en París.—10,15, Píezalo bano.

ESLAYA.—6,15, La octava mujer de Barba Azul y tango por Spaventa.—10,30, Majer y tango por Spaventa. LARA.—6 y 10,30, Cancionera. INFANTA ISABEL.—6 y 10,15, La buena suerte. COMICO.—8,15 y 10,15, Las grandes fortunas. LATINA.—8, El primo alambro y T. S. H. o los pollos de la onda.—10,15, T. S. H. y El primo alambro.

APOLO.—6,30, La linda tapada.—10,30, Calista, la prestamista, y La vaquería. ZARZUELA.—6 y 10,30, Variaciones y La urraca ladrona (estreno). CISNE.—6,15, La marcha de Gádiz y Los cades de la reina.—10,15, Las campanas de Carrón.

Se inaugura una nueva estación emisora

Con un retraso de media hora, que si bien es explicable en toda iniciación, impaciente a los radiocochinos, se inauguró ayer tarde la serie de emisoras radioteleónicas de la Sociedad Radio España.

El programa era muy interesante, y en él figuraba una interesante y notable conferencia de la señorita Cristina de Arcoángel. El director-gente, señor Marco Glediana, atendió amablemente a los numerosos invitados y los obsequió con un «lunch».

Programa de las emisoras para hoy 11 de noviembre: MADRID (2 A. J. 2, 335 metros).—6 a 9, Concerto.

R. I. 392 metros.—9, Cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias. Noticias. Cuenta de la Radio Iberia: «Un peu d'amour», Leo Risikoff (barítono); «Bosphorus» (canción popular rusa); «Chanson de l'Idée», Tosti; «Salute» (canción popular rusa). Cuarteto de la Radio Iberia: «La corte de Farasán», Liéb—10 a 13, La cantata «Elena Ybarra», acompañada al piano por el profesor don María Moreno, cantará las siguientes composiciones: «Racontes» (El Trovatore), Verdi; «O Aprile feriale», (Sansonoe y Dallas), Saint-Saens; «El del pañuelo rojo» (Zorico), Ignacio Tabuyo, y «Los camagueños» (canción cubana), de M. Nieto. Domingo Olmeda leerá «Yo quiero ser soldado», de Larra. Concerto de piano por la profesora señorita María Sierra de Luna, que ejecutará las composiciones siguientes: «Sonata», Grieg, y «Andante de la quinta sinfonía», Beethoven. Lectura de poesías por Emilio Carrere. Elena Fons cantará: «Cantata» (habera), Bizet; «A Granada», Alvaréz; «Las hijas del Zebedes», Chapí, y canción andaluza.

Radio España (E. A. J. 2, 335 metros).—Concierto por el sexteto Radio España, con el concurso del barítono Emilio Zúñiga y la concertista Nina Alicia Egea.—6, «El buque fantasma», Wagner.—10, «El niño Jerez», pasodoble, por el sexteto.—6,15, «Caja por la vida» (Arias Egea), de Federico y Adolfo Wagner; «Música del piano», Federico y Gregor.—6,30, «Bocata del día», a cargo de don José Siver Aramburu.—6,40, «Las rondallas», recitado del poeta tercero, Usandanga.—6,50, «La Doña», tango, Boreani.—7, Lectura de la receta del plato del día: «Pasta de burritos».—7,10, «Anuncio», por la concejal del Ayuntamiento de Madrid y literata señorita María de Echarri.—7,30, «La tempestad», Chapí.—7,45, «Raconte de la tempestad» y «París», de «Bigoletto», por el barítono don Emilio Zúñiga.—8, «La canción del olvido», Serrano.—8,10, Lectura de poesías por el poeta Joaquín Alcaide de Zafra.—8,20, Concerto por el premio Barroto Carlos León y premio de composición del Conservatorio Fernando Blanes: «Cantata», Dria; «Cantata», de Raff, y «Gran jota», de Hierro.—8,45, «Caja Radio España»: «Euryantes», Weber; «Marela» Bell española.

SEVILLA (E. A. J. 5, 350 metros).—6,30, Charla final de «Los mundos del sistema solar».—6,40, Lectura de poesías originales, por el señor Mateo San Román.—6,55, «Boletín meteorológico», de 7,5, «Concierto por el trio T. S. H.—7,30, «Boletín de noticias».—7,40, Continuación del concierto por el trio T. S. H.

BARCELONA (E. A. J. 1, 825 metros).—5 a 7 y 9 a 11, Pruebas de las emisoras Radio-Barcelona. PARIS (Radio, 1.780 metros).—6, Concerto Touche. Primera parte: «La Marseillaise», Rouget, y «Obertura del «Carnaval», Berlioz, por la orquesta. Obertura del «Quintanor Pasarin», Debussy, por Druzet y Touche; «Una noche en el Monte Calvo», Mousorgsky; «Gavotte y Rondene», Lull; «Sinfonía heroica», Lull; Minué del Burgués genilhombres, Beethoven, por la orquesta. Segunda parte: «Concierto», Saint-Saens, por la orquesta y el solista de violín; «El Arlesno», Bizet, por la orquesta; «Siles de Hana por M. Lavallée».—8,30, «Boletín de noticias y burlesco».—9, «La bella viuda», por Henri Kistemackcr, música de Maurice Gauguier, por el violoncello.

BRUSELAS (T. S. F., 965 metros).—5, «Balletes por la orquesta de la estación, «Dunas de arena», Gay; «Vale travieso», Levy; «Chalis (tango), Demaret; «La mujer de mis sueños», Yvain; «El grillo», Yvain; «No es lo mismo», Moretti; «Mortelty», Goussens; «El malabarista», Rosey.—6, «Boletín de noticias».—8,15, «Concierto por M. Gabriel Paulet, solista de grandes conciertos clásicos europeos, y los señores M. Franz André (violonista), demoielle De Herve (pianista), y monsieur Voordt (violoncelista); «Sinfonía», Mozart; «Allegro de concierto para violín», Mendelssohn, por el violoncello; «Nocturno», Faure, por la pianista; «El aprendizaje de brujo», Dukas, por M. Paulet. Intermedio de la «Rodencia», Frank; «Canción del menestrab», Glagdonow, y «Suite» caucásica», Ippoliev-Lwanow, por el violoncello.

LONDRES (L. O., 965 metros).—1, Hora de Greenwich. Concerto por el trio T. L. O. y el contrato Millicent Rusell.—3,15, Conferencia para las escuelas, por Kay Robinson.—4, «Canciones para las mujeres»; la profesora mística, por una lección.—5,30, Sección para niños, Canciones y cuentos.—6,50, «La liga del Buenaventura». Director por el almirante de la flota, conde Beatty.—7, Hora del Big Ben y primer boletín de noticias. Crítica literaria, por Strachey.—8, Comemoración del día del Armisticio, con el concurso de la soprano Miriam Licette, la sifonía, el coro y la orquesta Wireless. Himno nacional; obertura «La Memoria», Sullivan; «Elegía», Clifford, por la orquesta; cantata «Elegía», Clifford, por la orquesta; «Por los que cayeron», Elgar; «Dos óperas de composiciones inglesas», bon; «El rey», por la orquesta; romanzas por muertos en acción, por el «Domben Days», por la orquesta, dirigida por el compositor que escribió esta revista para las tropas inglesas del Ejército de ocupación. «El padre la Victoria», Ganne, por la orquesta y el coro.—10, Concerto por la banda del Hotel Savoy.

La moción sobre casas baratas

Ayer tarde se celebró en el Ayuntamiento una reunión de carácter privado, a la que asistieron bastantes concejales, y que tenía por objeto fijar la actitud que había de tomarse al discutir el proyecto del alcalde sobre casas baratas, que será presentado en la sesión que celebrará mañana la Comisión municipal permanente.

El conflicto de la carne No hay ninguna noticia nueva acerca del problema de la carne.

Ayer se sacrificaron 300 reses vacunas, habiendo además existencias suficientes para cubrir todas las necesidades del mercado madrileño.

Se pide ganado a Gijón GIJÓN, 10.—La Delegación gubernativa hace saber a los abastecedores de carnes que en Madrid se adquiere el ganado en precio libre, enviándole consignado al Matadero, donde se admitirá con despojos, pieles y cuernos, pagándose su importe a las veinticuatro horas de recibido.

UNA COPITA DE VINO PINEDO después de las comidas es la base de una buena SALUD

¿Deseáis construir? Consultad a la Sociedad Constructora Cristóbal Hermanos, que os facilitará planos céntricos y cuantos detalles necesitéis. JUSTINO, 42, MADRID

Peletería Internacional PRECIADOS, 10, ENTREPUERTO Gran surtido en abrigos, cobertores, mantas y toda clase de pieles. Se reforman, sustituyen y tiñen pieles. Teléfono 3.723 M.

Usad los perfumes, polvos, cremas, esmalinas, lociones y demás productos de ROSALEDA y al notar la admiración que producís por su delicado aroma, la finura de vuestros cutis, el brillo de las uñas, la suave tonalidad del cabello, no los abandonaréis ya nunca.

MARCOS MOLDURAS Grabados, Lunas, Cristales.—Objetos para regalos. JOSE BRAT, Plaza del Angel, 11, y Atocha, 45 y 47.

UNDERWOOD Declarada oficialmente en New York Campeón mundial durante 18 años consecutivos

C.M. Guillermo Truniger & C. Apartado 298 - Barcelona Madrid, Alcalá, 39

«No alimenta lo que se come sino lo que se digiere» No hay estómago que digiera mal si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO Venta en farmacias

EL PORTADOCUMENTOS DE BOLSILLO Es el... huevo de Colón. Una funda de piel correa por un broche en la que llevará usted cómodamente y sin ajetos, todas esas cartas y papeles sencillos que estorbaban en los bolsillos o abundaban en su cartera. Cabe en cualquier bolsillo. Dimensión, 12 por 17. Precio, 2,25 pesetas.

PARA ENVIO CERTIFICADO, AGREGAD 90 CENTIMOS L. ASIN PALACIOS. Preciados, 23, MADRID

los resultados curativos logrados con el empleo de la DIGESTONA CHORRO que los enfermos del estómago, que no han podido curarse, a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy, y se curarán siempre, tomando DIGESTONA Chorro.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS 3 PESETAS CAJA Rechaza las imitaciones.

ANGEL RIPOLL

Baterías de cocina, de aluminio y esmaladas, legítimas extranjeras. Precios muy económicos. Compañía desde 5 pesetas en adelante se hace un regalo. CALLE DE LA MAGDALENA, NUMERO 27.

CÚRESE

su dolencia con un medicamento que no perjudique su organismo



Las veinte curas vegetales del Abate HAMON

no perjudican ningún órgano porque están integradas exclusivamente por substancias vegetales de absoluta asimilabilidad.

Las veinte curas vegetales del Abate HAMON son tan eficaces como inofensivas.

Cura N.º 1 Es un poderoso regenerador del hígado que cura la DIABETES restableciendo las funciones de aquel

Cura N.º 2 contra la ALBU-MINURIA, NEFRITIS, CÁLCULOS. Hace desaparecer estas dolencias des congestionando los riñones.

Cura N.º 3 contra el REUMA, ARTRITISMO, GOTTA, CIÁTICA. Disuelve el ácido úrico como el agua caliente disuelve la sal.

Cura N.º 4 contra la ANEMIA, INAPETENCIA, TRASTORNOS DE LA PUBERTAD. Compuesta de elementos naturales fortificantes, tónicos, estimulantes y ferruginosos, detiene la anemia más rebelde.

Cura N.º 5 para la expulsión radical de la SOLITARIA sin molestia ninguna.

Cura N.º 6 cura radicalmente la NEURASTENIA, NEURALGIAS, EPILEPSIA reduciendo completamente el sistema nervioso.

Cura N.º 7 cura en poco tiempo la TOS FERINA sin peligro para el organismo.

Cura N.º 8 suprime las AFECIONES PARTICULARES de la MUJER restableciendo a la vez la circulación de la sangre y los fenómenos naturales.

Cura N.º 9 de poderosa acción vermífuga, hace desaparecer fácilmente las LOMBRICES sin peligro para la salud.

Cura N.º 10 cura radicalmente la ENTERITIS, DIARREA y todas las ENFERMEDADES DEL INTESTINO. Su acción produce la completa renovación del intestino.

Cura N.º 11 OBESIDAD, PARÁLISIS, ARTERIOSCLEROSIS. Disuelve maravillosamente las grasas en provecho de los músculos y activo decalcificante de las arterias.

Cura N.º 12 energético depurativo, cura los HERPES, GRANOS, BARROS, etc., limpiando la sangre de todas sus impurezas.

Cura N.º 13 cura todas las enfermedades del ESTÓMAGO (excepto las dicitas) normalizando la secreción de las glándulas y el funcionamiento del aparato digestivo.

Cura N.º 14 Descongestiona las arterias y reduce el sistema circulatorio cuando radica en las VARICES, HEMORRAGIAS, CONGESTIONES, FLEBITIS, HEMORROIDES.

Cura N.º 15 cura radicalmente la BRONQUITIS, TOS, ASMA, CATARROS Y TUBERCULOSIS ejerciendo una poderosa acción des congestionante sobre el aparato respiratorio y fortaleciendo el organismo.

Cura N.º 16 Poderoso reorganizador de las funciones de secreción que cura las afecciones del CORAZÓN, RÍÑONES, HIGADO, COLICOS HEPÁTICOS E HIDROPEZIA.

Cura N.º 17 contra el ESTREÑIMIENTO. Es el perfecto reeducador del intestino.

Cura N.º 18 cura radicalmente las ULCERAS DEL ESTÓMAGO, por una acción lenta pero segura. Suprime en pocos días los vomitos característicos de esta dolencia y los de cualquier otra índole.

Cura N.º 19 Gracias a una acertada acción simultánea interna y externa sobre la congestión arterial y la inflamación exterior, este tratamiento cura de una manera definitiva las ULCERAS VARICOSAS, ECZEMAS, SICOSIS, PSORIASIS Y LLAGAS PELIGROSAS.

Cura N.º 20 PARA LOS QUE GOZAN DE BUENA SALUD. Se recomienda su empleo en los cambios de estación como preventivo de enfermedades.

DE VENTA en Laboratorios Botánicos y Marinos

BARCELONA: Ronda Universidad, 6 - MADRID: Arzobispado, 13

Un bote para un mes de prueba, contra reembolso pesetas 8.60 le vencerá Pidamos el folleto descriptivo que enviamos gratis y sin compromiso

MUEBLES TAPICERIA Nuevos modelos; visite la exposición del constructor, GOYA, 21 (esquina a Lagasca).—Talleres, KYLLA, 45. ESPECIALIDAD **M. CEREZO** EN ENCARGOS

Terrenos para casas baratas

vendo desde 75 céntimos por metro, dando facilidades de pago, todos cerca tranvía, en Prosperidad, 75.000, 46.000, manzana completa, 35.000 y 20.000. En Ciudad Lineal, 100.000, manzana completa. En Vallehermoso, 135.000, o parcelas, y en barrio Salmánica, preciosos solar, 23.000 pies, esquina o parcelado, con 50 metros fachada.—RUIMONTE.—FERRAZ, 25. TELEFONO 17-53 J.; sót a síte.

CARBON

Antracita superior..... Saco de 40 kilogramos, pesetas 5,50
Idem recortada..... — 40 — — 5,00
Cok — 40 — — 5,00
Herraj — 20 — — 6,00
Antracita y cok grueso para calefacción a precios baratísimos. ALMIRANTE, 7. Teléfono 62-80 N.

SOCIEDAD legalmente constituida, trabajando tres años en plena explotación, admitirá hasta 100.000 pesetas para ampliar sus operaciones, garantizando una utilidad del 30 por 100 anual. APARTADO CORREOS 12.167.

Calefacción ideal con ser in Economía diaria con las estufas para ser in VOLCAN. Las únicas de buenos resultados.—HERNANI, 2 y 19.—TELEFONO 109 J.—Servimos ser in a nuestros clientes

PIELES Nada presenta mejor surtido ni precios más económicos que la **CASA REQUEJO** MONTERA, 34. FUENCARRAL, 27.

BLENORRAGIAS
Curación completa con la **INYECCION CUBAS**
Frasco, 3,50 pes. Cortico, 4 pes.
En todas las farmacias.
Laboratorio: L. VELEZ DE GUEVARA, 4. MADRID.

QUINTO ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD
POR EL ALMA DE
Don Lucas Ruiz Varona
(que falleció el 11 de noviembre de 1919)
R. I. P.
Su viuda, doña Joaquina Fernández España; hermanos, doña Hilaria y don Ricardo; hermanos políticos, don Eugenio Peña, doña Dipnisia Ruiz y don Cosme G. Ramos; tíos, sobrinos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos
le tengan presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia de la Concepción Real de Calatrava serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

UNA BOCA BIEN CUIDADA vale tanto como una cara bonita.
Nada hay tan atractivo ni tan seductor y que pruebe con mayor evidencia una buena salud que la dentadura sana.

PASTA DENTIFRICA CALBER
conserva los dientes fuertes, blancos y bellos.
Los niños lo piden con insistencia antes de acostarse y después de cada comida.

PASTA DENTIFRICA CALBER
y ELIXIR DENTIFRICO CALBER
constituyen un completo tratamiento para la defensa de la dentadura.

Sin
PASTA DENTIFRICA CALBER
y ELIXIR DENTIFRICO CALBER
jamás poseerá una hermosa dentadura, que es siempre el mayor atractivo del hombre y de la mujer.

Las madres cuidadosas limpian los dientes de sus bebés con PASTA DENTIFRICA CALBER y ELIXIR DENTIFRICO CALBER.

PERFUMERIA HIGIENICA CALBER-San Sebastian

VINOS Y COÑAC
Casa fundada en el año 1730
PEDRO DOMEQ PROPIETARIA
de dos tercios del pago de Mascharnudo, visado el más renombrado de la región.
Dirección: PEDRO DOMEQ Y CIA, Jerez de la Frontera

DISCOS **REGAL**
FABRICADAS POR LA COLUMBIA GRAPHOPHONE COMPANY S.A.E.

Sociedad Hispano Americana (S. A.)
APARTADO 97
SAN SEBASTIAN

Don
residente en
calle
provincia desea
recibir catálogo de.....

(Franquear sobre con dos céntimos)

SOCIEDAD HISPANO AMERICANA (S.A.)
AVENIDA DE LA LIBERTAD-27 - SAN SEBASTIAN

Acatarrado!
Pronto algunas cucharadas de PECTORAL RICHELET y no será nada. Fiebre, tos, cansancio, van a desaparecer, y la enfermedad está ya fuera de cuidado. En cuanto saiga a la calle y durante sus ocupaciones del día haga usted uso de las PASTILLAS RICHELET, verdadera poeion seca, especialmente creada para perfeccionar la acción del PECTORAL RICHELET. En casa el PECTORAL RICHELET y para afuera las PASTILLAS RICHELET.
El PECTORAL y las PASTILLAS RICHELET se venden en todas las farmacias y droguerías. Las PASTILLAS se venden a 1,70 la caja, y caso de no encontrarlas, diríjense en seguida al Laboratorio Richelet, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON MARTIN DE LARGACHA Y DEL CAMPO
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
Falleció el día 12 de noviembre de 1923
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Sus hermanos, don Bruno, doña Niceta, don Saturnino, doña Josefa, doña Celestina y doña Elena de Largacha y del Campo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos lo encomienden a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción, de los Padres Agustinos, Valverde, 19, y el día 15 en el oratorio del Caballero de Gracia, de esta Corte; así como las que se digan el día 12 en el parroquia de Santa María, Nuestra Señora de la Antigua, colegio de la Enseñanza y convento de Santa Clara, en la ciudad de Orduña (Vizcaya), serán aplicadas en sufragio de su alma y por las de sus hermanos.

DON FRANCISCO DE LARGACHA Y DEL CAMPO
QUE FALLECIO EL DIA 16 DE MAYO DE 1911, y
DON SEBASTIAN DE LARGACHA Y DEL CAMPO
QUE FALLECIO EL DIA 24 DE FEBRERO DE 1915
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AFEITESE CON VELVET
CON O SIN BROCHA

SACERDOTES
Sombrosos pelo corto y largo, 25 pesetas; pelo largo, 30. Viria de Gans, Preciosos, 18.

EL DENTIFRICO DE MODA
GOLO CUESTA 1.50

PARA ALFOMBRAS, TAPICES Y CORTINAJES
y otros millares de artículos confeccionados y por confeccionar, muy necesarios para reponer una casa, hay que visitar en Madrid LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, Almacenes especiales en Madrid por su buen gusto, las ricas calidades de sus artículos y la inmensa baratura de sus precios.

Siempre novedades, siempre artículos de ocasión
Precios fijos **15, Puerta del Sol, 15** Entrada libre

Fórmula del doctor M. M. Vieja, jefe de Sección del Laboratorio Municipal de Madrid.

MUEBLES
CONTADO Y ALQUILER
Barquillo, 13 y 15, Madrid.
Casa Carrero

ALFOMBRAS, TAPICERIAS
También, esteras; gran surtido de gusto y económico. Exponemos al público un variado stock de tapices, nudo a mano, calidad Madrid, a 65 pesetas metro cuadrado.

Hijos de Peralva
Serrano, 20. Teléfono 10-40 S.

SI
es cierto. Zapatos chatel regio, desde..... 13 pes.
Botes hombre, desde 14,75
Espos y Misa, 20, piso 1.º y Remanses, 14. VICI

LINOLEUM
Gran surtido, 6 pes. metro. Estras, terciopelos, salido misal precio. Tel. J. 20-00
SELINAS.—Carranza, 4.

EL ILUSTRISIMO SEÑOR
Don Ignacio Martínez de Irujo y Caro
TENIENTE DE CABALLERIA
CABALLERO DE ISABEL LA CATOLICA
Murió gloriosamente en Zoco el Arba (Teluán) el día 8 del corriente, a los veintidós años de edad
R. I. P.
Su desconsolada madre, la marquesa de Martorell; su padre político, sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia
RUEGAN le encomienden a Dios.
La conducción del cadáver tendrá lugar el miércoles 12 del actual, a las once de la mañana, desde la estación del Mediodía al cementerio de San Isidro.
Se dirán misas en la estación hasta la hora del entierro.
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PONPAS FUREBRES.—AVENIDA DEL CONDE DE PERALVA, 18

